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— Что такое лудомания?
(ответы обучающихся)
Напомнить или рассказать: Это патологическая склонность человека к азартным играм. Лудомания отличается тем, что игровая зависимость начинает доминировать над личностью, а в последствии приводит к снижению социальных, материальных, семейных и профессиональных ценностей. То есть, это практически то же самое, что игромания… 
Люди увлекаются играми в рулетку на специальных автоматах, которые есть даже в магазинах и общественных местах. А также увлекаются играми в букмекерских конторах или даже казино.
Лудомания разрушает личность подростка. Ребёнок, не имеющий возможности проявить себя конструктивно, растворяется в азартной игре. Подросток, страдающий игроманией, нередко не уделяет должного внимания учёбе. В его дневнике каждую неделю двойки, внимательность отсутствует, а желание учиться напрочь пропадает. Подросток-игроман часто становится заложником депрессии. В больше степени внутренней, которую не показывает наружу, что, собственно, также может повлечь трудные последствия.
— Как связана игромания (лудомания) с УК РБ?
(ответы обучающихся)
Подросток, являющийся игроманом, оказывается в долгах. Долги необходимо отдавать. Отдавать их нередко нечем. При наличии невозвращённого долга имеется опасность физического насилия в отношении ребёнка. Подросток, ставший должником, может пойти на криминал, например, ограбить супермаркет или технично вносит оплаты при помощи доступа к дебетовым картам родителей… А это грозит скандалами с родителями, запретами на игры, исправительными работами, штрафом, ну и в самом страшном случае – ограничением свободы. Если подросток зависим от игр, ему в принципе необходимо изучать Уголовный Кодекс РБ. Поскольку за кражи, например, подросток с 14 лет они уже несет ответственность. И наказание будет зависеть от того, привлекался он ранее или совершил злодеяние впервые. Кстати, с 11 лет их могут поместить в специальные закрытые заведения учебно-воспитательного направления. Делается это с целью исправления воспитания и профилактики уголовно наказуемых деяний.
Подросток, попадая в плен лудомании, становится марионеткой игры и заложником УК РБ.


