Ориентиры для проведения родительского собрания
(говорить нужно размеренно, с паузами, прислушиваясь к комментариям родителей)
Наши дети сейчас переживают период взросления, стремятся к самостоятельности, новым познаниям и ощущениям. И у мальчиков, и у девочек меняются увлечения, отношения со взрослыми и сверстниками, пересматриваются отношения с противоположным полом. В конце концов, они формируются в новой информационной среде – уж, так диктует современный ритм жизни.
В общении со своими взрослеющими детьми нужно помнить о том, что они не мы, у них своё представление о жизни и справедливости, свои кумиры, свой язык, свой мир…
Мы для них всего лишь родители, которые то излишне требовательны, то слишком заняты, порой заботливы чрезмерно, порой не понимаем, в чем-то не разбираемся и т.п.
Да и мы, взрослые, которые в погоне за авторитетом, карьерой, материальными благами, многое не видим, не слышим, не замечаем. Сыт, одет и Слава Богу. Домашние задания готовит, уроки не пропускает. А если ещё кружки и секции посещает – вообще хорошо. Вроде бы и наша родительская миссия выполнена.
Безусловно, нам важно, чтобы ребенок хорошо учился, был послушным и успешным. Словом, оправдывал наши ожидания. Но ведь также важно понимать и то, что он чувствует, с кем общается.
Быть может, у него часто меняется настроение или резко изменились интересы и круг общения. А вдруг он погружается в виртуальный мир, часто уединяется, особенно во время телефонных звонков. Что-то может насторожить. Что-то можно вовремя разглядеть, расспросить, по-родительски разложить по полочкам.
Ведь ни для кого не секрет, что когда ребенок не услышан, не принят, не понят родителями или сверстниками, а еще хуже, считает себя никому не нужным, он будет искать место, окружение, где услышат, поймут и примут. Осознанно или бессознательно – не важно. Важно, что выход найдётся: в компанию, в интернет, вникуда…
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