Дискуссия для подростков «Выбери свой путь сам»
в стиле телевизионного ток-шоу «Под маской»
(по аналогии можно раскрывать любое профилактическое направление)
Цель: профилактика противоправных действий и преступлений, связанных с наркотиками, среди несовершеннолетних.
Задачи:
познакомить обучающихся с понятиями уголовной/административной ответственности за совершение преступлений;
формировать у подростков жизненную позицию и убеждения;
закрепить знания об алкоголизме и наркомании как предпосылках к противоправным действиям;
развивать умение мыслить с позиции другого человека.
Вступительное слово ведущего
Ведущий: Добрый вечер, дорогие друзья!
Тема нашей сегодняшней встречи «Выбери свой путь сам». Вы, конечно же, знаете, что человек строит свою судьбу сам. Каким человеком он станет: порядочным или наглецом; какую ячейку в жизни общества займет: достойную уважения или презрения, зависит от него самого.
— Ребята, как вы понимаете эти слова «Человек строит свою судьбу сам»? (слушаются рассуждения учащихся)
Ведущий: У каждого из нас разные жизни, свои судьбы, свое прошлое, настоящее и будущее… Сегодня услышим о судьбе одного человека. Молод он или старик, судить сложно. Со стороны возраста – вся жизнь впереди, а с позиции нашего сегодняшнего гостя – до нормальной жизни огромная пропасть.
Основная часть
Ведущий: Итак, встречайте, гость нашего ток-шоу «Человек под маской». (входит юноша, лицо которого находится под маской, садится в кресло в центре зала)
Ведущий: Будем обращаться к нему просто – Маска.
— Уважаемая Маска, расскажите, что привело Вас к нам?
[bookmark: _GoBack]Маска (заранее подготовленное выступление студента-волонтера или другого юноши): Моя жизнь привела меня сюда. Я запутался. Я наделал столько ошибок! Я не знаю, как жить дальше!
Монолог Маски:
«Постараюсь рассказать обо всем, что было, откровенно. Рос без отца, нас у матери было двое. Денег не хватало, все плохое липло ко мне.  Я завидовал тем, у кого были богатые родители, машины, дачи. Завидовал «сынкам», у которых рисоваться было в моде.
Очень рано начал курить, выпивать... еще в школе. Время от времени угощали и во дворе… так и пристрастился. Как-то я решил ограбить ларек, чтобы «проставиться» в компании... Ларек я «брал» под действием алкоголя. Но все получилось бес последствий.  И я подумал, что надо еще что-нибудь «поставить». Я залез в соседскую квартиру через окно, взял деньги, золото. Здесь попался. Меня осудили без направления в тюрьму на два года с отсрочкой наказания и отпустили. Но я не сделал для себя выводов. Наоборот: пристрастился к наркотикам. На наркотики нужны деньги. С кражами много риска и возни. По наводке я стал делать закладки. Так, без напряга хватило и на дозу, и на тусовку… Это длилось не долго… Зато 7 лет на зоне казались вечной нескончаемой мукой... Поверьте, попадаются все.
Везли меня из зала суда, а в голове вертелось: как мать, не пустили попрощаться; срок не малый – целая вечность…Сейчас сижу перед вами и маску снять не могу. Вроде, так легче говорить.» (пауза, тишина в зале)
Ведущий: Да, история трогательная. Я думаю, что человек, по своей натуре никогда не рождается ни вором, ни убийцей, ни наркоманом.
Вопросы для дискуссии: 
— Как вы думаете, раскаивается ли Маска в своих поступках? Почему?
— Что послужило причиной самых первых антиобщественных поступков нашего гостя?
— Как могла бы сложиться жизнь этого человека, если бы он не употреблял алкогольных напитков?
Выступление об уголовной и административной ответственности за совершение преступлений правонарушений
Из КоАП РБ: статьи 17.1, 17.6, 19.3.
Из УК РБ: статьи 327-332, по которым уголовная ответственность наступает с 14 лет.
Вопросы для дискуссии:
— Как вы относитесь к людям, которые употребляют наркотики?
— Может ли человек, не употребляющий наркотики, заниматься их распространением?
— Как вы относитесь к людям, которые распространяют наркотики? С какой целью они этим занимаются?
(участники отвечают на вопросы, рассуждают, выступающий поправляет, дополняет по необходимости)
Вопросы Маске:
— И Вас не напугало наказание?.. Не насторожили сроки?.. Ведь везде же говорят об этом: и по ТВ, и в школе…
Маска: Я особо в законах не силен был тогда… да и кураторы, на которых я работал, сказали, что проблем не будет.. мол все анонимно… у них везде все повязано… Даже, если попадусь, убеждали, что отмажут… Я и повелся… 
Ведущий: Действительно, по проведенному соц.опросу «Мое отношение к наркотикам» среди ребят вашего возраста 32% – равнодушное отношение к употребляющим и 17% – равнодушное отношение к распространяющим в контексте «это их дело». Грустно, весьма. Пока каждый из нас не будет относиться к проблеме наркомании откровенно негативно, плачевные случаи неизбежны.
Вопрос Маске:
— Я понимаю, Вам трудно вспоминать прошлое, но ответьте на такой вопрос: «Еще в то, дотюремное время, окружал ли Вас отрицательный пример со стороны родственников или сверстников?»
Маска: Да нет, вроде. Я много думал о мотивах все эти годы. Мной погоняла зависть сначала, потом жажда легкого заработка… Когда я начал этим заниматься, я реально имел деньги.. хватало... на многое…но не надолго, пока не взяли..  И слишком жестокой оказалась развязка…
Выступление о причинах преступлений подростками
Борьба с правонарушениями, их предупреждение – это актуальные задачи для любого времени. Изучение судебной практики по делам о преступлениях несовершеннолетних показало, что по различным причинам совершаются преступления: и в результате прямого отрицательного воздействия членов семьи и близких родственников, и под влиянием дурного примера или разлагающего влияния ближайшего окружения, и при недостаточном контроле со стороны родителей,  и по другим причинам (влияние преступных элементов, вера в безнаказанность, зависть к благосостоянию других (как в данном случае с Маской) и др., но бесспорно одно – 78,9 % преступлений совершаются под воздействием алкогольного или наркотического опьянения. Можно раскрыть тему.
Ведущий: Ребята, у вас еще нет жизненного опыта, вы не всегда можете правильно оценить ту или иную конкретную жизненную ситуацию. 
Не стремитесь подражать, доказывать окружающим свою смелость. Ведь вы уже способны определять правильность совершаемого вами или товарищем действия. Вы знаете, что хорошо, а что плохо, что правильно, а что противоправно. Все начинается с мелкого поступка. Чтобы не было боли и слез, думайте и помогайте думать другим.
Вопросы Маске: 
— Как долго Вы этим занимались, ведь многие не верят, что задержать могут быстро.
Маска: Проработал около недели… Когда в очередной раз делал закладку… меня схватили. Я ничего не понял… мешок на голову… в машину… и я уже в милиции. По ходу меня вели… 
Вопросы для дискуссии:
— Какое чувство вызвала у вас эта своеобразная исповедь человека в маске?
— Можно ли его пожалеть?
— Как вы думаете, какое будущее ожидает нашего гостя?
Выступление о негативном влиянии алкоголя и наркотических средств на организм человека, в т.ч. в совершении противоправных действий
Организм взрослеющего человека растет и развивается, строение всех органов развивается и совершенствуется. Меняется и его характер. Все чаще он стремиться обрести самостоятельность, а у некоторых в связи с этим возникает стремление познать вкус сигарет, спиртных напитков, других наркотических средств. Так уж устроен человек: многое из того, что он делает часто оценивает с точки зрения «нравится – не нравится», «приятно – не приятно», при этом нисколько не задумывается о последствиях. А о действии алкоголя на психику вы не раз слышали от родителей и педагогов. Можно раскрыть тему.
Вопрос Маске:
— Во сколько лет Вы попробовали алкоголь, и повлияло ли опьянение на совершение преступления?
Маска: В 13, или в 14, уже не помню. Но, выпивая, я чувствовал себя то смелым, когда хотелось что-то кому-то доказать или совершить поступок, который в здравом уме не совершил бы, то злым и обиженным на свою необеспеченную жизнь, и тогда хотелось все исправить: смелости, хоть отбавляй. Вот и исправил…
Ведущий: Действительно, пьянство и преступление всегда стоят рядом. Как мы уже услышали от экспертов, статистика показывает, что значительная часть всех правонарушений подростков совершается ими в нетрезвом состоянии или под действием наркотиков.
Вопросы для дискуссии:
— Что послужило причиной для совершения преступления, за которое Маска понес наказание?
— Как вы думаете, можно ли назвать алкоголизм ил наркоманию «дурной привычкой»? Почему?
Ведущий: Что на это скажут эксперты?
Мнение экспертов
Наркомания – это, к сожалению, не дурная привычка и не распущенность. Это болезнь, при которой основной ценностью у человека являются наркотики. Если придется выбирать между миром в семье и дозой, наркоман выберет дозу. Аналогично можно сказать и об алкоголиках. Он использует любые упреки, оскорбления, припомнит старые обиды – лишь бы раздобыть деньги на дозу. Он не остановится перед воровством, не побоится распространять наркотики, хотя знает, что сроки за такое преступление огромные. Пример сейчас перед вами. Поверьте, как хочется ему сейчас все повернуть назад. Берегите себя, тем самым спасете своих родных и близких от лишних переживаний и горестей.
Ведущий: Сидящий перед вами человек пришел к нам поделиться своим горем, в котором виновен в большей степени сам, ведь он сам в свое время выбрал определенный образ жизни, за который понес очень страшное наказание: тюремную молодость, потерю близких. История нашего гостя служит достойным и поучительным примером в выборе своего жизненного пути. Этот человек просит помощи. Сложно представить, как ему тяжело.
Вопросы для дискуссии:
— Что вы можете посоветовать? Как жить дальше?
Высказывайте свои мысли смело. Самое страшное для него уже позади, в его то еще молодые годы.
(слушаются мнения всех желающих участников дискуссии)
Ведущий: Слово предоставляется Маске.
Маска: Ребята, цена ошибки очень велика. Берегите себя. Берегите своих родителей, не делайте их несчастными.  Задумывайтесь прежде, чем совершить даже самый пустяковый и, казалось бы, безобидный поступок. Спасибо за то, что выслушали, спасибо за то, что высказали свое отношение. Только время назад не повернуть… Скажу одно: попадаются все.
Ведущий: В.1. Спасибо Маске! Это всего лишь вымышленный персонаж этой истории вымышленный, но сама история реальная. Спасибо нашему герою за то, что сумел донести до нас этот страшный эпизод жизни совершенно постороннего для нас человека, о судьбе которого никто не знает. Я предлагаю вам посмотреть на ситуацию глазами самого преступника, от совершения мелкой кражи до возвращения его в родительский дом, где его никто не ждет.
Или
Ведущий: Вариант 2. Спасибо Маске! Это история, действительно, реальная. Спасибо нашему герою за то, что сумел донести до нас этот страшный эпизод жизни совершенно постороннего для нас человека, о судьбе которого никто не знает. 
Вопросы для дискуссии:
— Как вы думаете, как сложилась (сложится) дальнейшая судьба героя этой, не побоюсь этого слова, трагедии?
— Что вы скажете своему товарищу (знакомому, сверстнику, однокурснику и т.д.), если он захочет что-нибудь этакое вкусить или предложит вам, или заговорит о возможности подзаработать на наркотиках «подумаешь, одна закладочка», например?
(выслушиваются рассуждения всех желающих участников дискуссии)
Ведущий: Уверен, вы сможете сделать выбор и помочь своему товарищу… Помните, каждый сам является строителем своей судьбы и кует свое счастье тоже сам. Выберите свой путь, достойный уважения.

