Младший школьный возраст

(с 6-7 до 10-11 лет)

Происходит активное физическое и психофизиологическое развитие ребёнка, обеспечивающее возможность систематического обучения в школе. Прежде всего, совершенствуется работа головного мозга и нервной системы, однако их регулирующая функция ещё не развита. Поэтому младшие школьники легко отвлекаются, не способны к длительному сосредоточению, возбудимы и эмоциональны.

Младший школьный возраст выступает сензитивным периодом в формировании нравственно-правовых качеств личности, что обусловлено повышенной восприимчивостью учащихся к внешним влияниям и непосредственностью поведения детей. Основные достижения этого возраста обусловлены ведущим характером учебной деятельности и являются во многом определяющими для последующих лет обучения. 

В качестве мотивов поведения, определяющих поступки учащихся младших классов, зачастую выступают эмоции и чувства. Так, глубокое знакомство детей с явлениями общественной жизни способствует росту социального начала в чувствах, формированию адекватного отношения к нормам и правилам поведения. Немаловажное значение в развитии личности имеют эмоции страха и радости, ибо из-за боязни наказания младшеклассники нередко говорят неправду. В результате. если вовремя это не остановить, у них может сформироваться трусость и лживость. То есть именно младший школьный возраст сензитивен для систематического и последовательного нравственно-правового воспитания. 

Любознательность, непосредственный интерес к окружающему миру, с одной стороны, и стремление выполнить общественно значимую деятельность – с другой, определяют положительное отношение к учёбе и связанные с этим эмоциональные переживания по поводу полученных оценок. В свою очередь плохие оценки и отставание в учении приводят к нежеланию ходить в школу. В таком случае у детей  у детей может быть любимый учитель, им может нравиться общение с друзьями, но в целом они будут смотреть на школу как на своего рода испытание. 

Вследствие того, что для младших школьников свойственны эмоциональная и моторная расторможенность, повышенная активность и высокая отвлекаемость, они так же могут попасть в категорию нуждающихся в повышенном педагогическом внимании. Задания, требующие концентрации внимания, очень скоро вызывают протест, негативные эмоции, двигательное беспокойство. Школьная ситуация для них очень сложна, позиция ученика принимается с трудом. В результате дети нередко «выпадают» из урока, ведут себя вызывающе: смеются, крутятся на стуле, ходят по классу. Во взаимоотношениях со сверстниками у детей также могут возникнуть сложности, ибо они не способны к сотрудничеству, часто ссорятся и даже вступают в драки по незначительному поводу.
